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[bookmark: _GoBack]
Beste [naam individuele werknemer en/of medewerkers bij een collectief bericht],

De cao Glastuinbouw die van toepassing is op onze arbeidsovereenkomsten is, zoals jullie bekend, op 1 juli 2018 geëindigd. Sinds het najaar vinden hierover onderhandeling plaats tussen de werkgeversorganisaties en de bonden die nog niet geleid hebben tot een nieuwe cao. Werkgeversorganisaties voorzien dat ook per 1 januari 2019 nog geen nieuwe cao voor de glastuinbouw zal zijn afgesloten. 

Werkgeversorganisaties betrokken bij het cao-overleg hebben aan hun leden het advies gegeven om, lopende het onderhandelingstraject, wel alvast op vrijwillige basis per 1 januari 2019 de lonen te verhogen met hetzelfde percentage waarmee ook het wettelijk minimumloon per die datum wordt verhoogd. Dit is een percentage van 1,34%. Deze loonsverhoging geldt alleen voor schalen die niet gekoppeld zijn aan het wettelijk minimumloon. Schalen die wel gekoppeld zijn aan het wettelijk minimum ontvangen op grond van de wet minimumloon per 1 januari 2019 eenzelfde verhoging. 

Van de werkgeversorganisaties hebben wij begrepen dat tenminste dit percentage inzet zal zijn van de verhoging in de nog tot stand te brengen cao. Dit staat los van eventuele overige loonsverhogingen die worden overeengekomen voor een datum gelegen na het sluiten van de cao.


Met vriendelijke groet,
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